

# 如何看待中國經濟增速？

## 官媒：不以GDP論英雄

### 盡力燃燒 翩然離去 瓊瑤身亡享年86歲



去年8月，瓊瑤（左）現身「2023『當那一首歌響起』瓊瑤創作60周年演唱會」。

【香港商報訊】綜合消息，12月4日下午1時22分許，知名作家瓊瑤在台灣新北家中輕生身亡，享年86歲。

瓊瑤的63歲兒子表示，母親留有遺書，交代秘書中午回家看看，入屋後才赫然發現瓊瑤已在房間內輕生。秘書見狀立即通知119，但救護人員抵達時，發現瓊瑤已無呼吸心跳，明顯死亡，因此未將她送醫。

瓊瑤之子表示，母親留有遺書。其中寫道：「不要哭，不要傷心，不要為我難過。」「我是『火花』，我已盡力燃燒過。」「年輕的你們，千萬不要輕易放棄生命……」「祝福大家健康快樂，活得瀟灑瀟灑！」

60餘年的寫作生涯中，瓊瑤創作70餘部作品，創造出的文學世界以及衍生的影視作品，深深影響海峽兩岸民眾。

瓊瑤本名陳喆，出生於四川成都，祖籍湖南衡陽。1949年，瓊瑤隨父母由大陸到台灣生活，中學時開始寫作，16歲時以「心如」為筆名發表小說《雲影》，25歲出版首部長篇小說《窗外》，從此成名。

上個世紀70年代末，瓊瑤與友人合資成立影視公司，專門把其小說作品翻拍成電影。在當時的台灣，瓊瑤作品改編的電影幾乎都可以排上最佳檔期，捧紅了包括秦漢、林青霞、林鳳嬌等大批演員。

### 海峽兩岸網友發文悼念

後來翻拍業務拓展至電視劇，適逢台灣當局放開電視劇赴陸拍攝，瓊瑤積極推動兩岸影視合作，翻拍的電視劇多在大陸取景，由兩岸演員出演，產出的一部部「兩岸合拍電視劇」中，最具影響力的作品包括《還珠格格》《情深雨濛濛》。

《還珠格格》等電視劇播出後迅速在兩岸走紅，參演電視劇的林心如、蘇有朋等演員也隨之成為炙手可熱的明星。這些電視劇在大陸創下收視率紀錄，此後更在各地電視台多次重播，民眾的反應可以用「百看不厭」來形容。

昨日，蘇有朋、陳志朋、王琳、黃奕、麥迪娜等與瓊瑤合作過的演員，以及不少海峽兩岸網友發文悼念。

### 文學作品：不止於言情

中國作家協會會員、香港藝術發展局文學組主席羅光萍受訪時表示，驚喜瓊瑤女士離開人世，作為文學中人感傷萬分；「瓊瑤卓越的文學才華長期因為她小說的『言情』風格而被忽視。」

羅光萍讀過瓊瑤的文學作品。她說：「在那個時代，年輕人愛看金庸、看瓊瑤，一武一文。瓊瑤的小說多講述驚天動地的愛情，這是人間至動人的主題。我們那個年代，香港幾乎所有年輕人都會看瓊瑤小說。」

瓊瑤與言情，是華語文學圈的回憶。在言情之外，羅光萍非常推崇瓊瑤的文字，「很多人會認為瓊瑤小說就是小女生愛看的情情愛愛，但其實她的小說文造詣極深，作品中常有自創的詩詞，男女主角的名字也起得非常深意。就連遺言，也沒有脫離文學家的本色，以優美的方式闡述了人生觀。甚至也與年輕人提出千萬不要輕生。」

### 中國鐵路年度累計 發送客破40億人次

【香港商報訊】據中新社報道，中國國家鐵路集團有限公司4日披露，今年1至11月份，全國鐵路累計發送旅客40.08億人次，年度旅客發送量首次突破40億人次大關，創歷史新高。中國鐵路客運量、客運周轉量等主要旅客運輸指標穩居世界首位。

國鐵集團客運部相關負責人介紹稱，鐵路釋放發達路網紅利，旅客運輸能力持續提升。今年以來，池州至黃山高鐵、蘭張高鐵路中川機場至武威東段等新線建成通車運營，現代化鐵路網越織越密。建成投用鐵路客運車站超3300座，其中高鐵車站超1300座，鐵路網已覆蓋全國99%的20萬人口以上城市，高鐵路網覆蓋全國97%的50萬人口以上城市。

此外，1至11月份，全國鐵路完成旅客周轉量14927.01億人公里，佔全社會客運周轉量近五成，鐵路旅客運輸骨幹作用更加凸顯。

四通八達的高鐵路網壓縮了時空距離，有力促進了京津冀、長三角、粵港澳大灣區等地區一體化發展，加快了人流、物流、資金流、信息流的流動，有力服務區域發展。

此外，中國物流與採購聯合會4日發布數據顯示，11月份，中國公路物流運價指數為104.6點，比上月回落0.48%，比去年同期回升0.75%。從後期走勢看，中國公路運輸市場有望保持活躍運行態勢。

【香港商報訊】昨日，新華社發布述評文章《經濟增速怎麼看——當前中國經濟問答之一》提到，如果我們不破除「速度崇拜」，習慣於鋪攤子、上項目，即使暫時把速度抬上去了，也會透支未來的增長。「速度再快一點，非不能也，而不為也。」當前的中國經濟，更加注重實現質的有效提升和量的合理增長，而不是簡單以GDP論英雄。今年全年經濟增長目標是5%左右，我們一直朝這個目標全力以赴。經過努力，在5%的左一點或是右一點，都可以接受。

文章指出，看中國經濟，許多人習慣於先看國內生產總值（GDP）增速。今年前三季度，中國GDP同比增長4.8%，經濟運行總體平穩、穩中有進。前不久，習近平總書記在亞太經合組織工商領導人峰會上的書面演講中指出：「中國出台了一系列重磅改革舉措，將有力推動經濟持續回升向好，有充足信心實現今年經濟增長目標，繼續發揮世界經濟增長最大引擎作用。」

### 前三季經濟延續「穩」發展

2012年至2023年，中國國內生產總值從54萬億元（人民幣，下同）增長到126萬億元，人均GDP從39771元增長到89358元，居民人均可支配收入從16510元增長到39218元，全社會研發經費投入從1.03萬億元增長到3.3萬億元……

今年是新中國成立75周年，是實現「十四五」規劃目標任務的關鍵一年。努力完成全年經濟社會發展目標任務，確保明年「十四五」規劃順利收官，保持一定經濟增速至關重要。前三個季度，中國國內生產總值分別增長5.3%、4.7%、4.6%，雖有起起伏伏，但波動幅度不大，保持在預期目標附近。

縱向看，今年前三季度GDP總量比去年同期增加了近3.7萬億元，三季度GDP總量比去年同期多了近

1.3萬億元，環比增速連續九個季度正增長。無論是增量還是增勢，前三季度的經濟運行已經為實現全年目標打下了堅實基礎。

橫向看，三季度，美國實際國內生產總值按年率計算增長2.8%，歐元區和歐盟均同比增長0.9%，日本環比增長0.2%。同主要經濟體相比，中國經濟增速仍位居前列。

全面看，支撐經濟增速，還有更多可圈可點的亮色。一項項快而優、小而美的數據，從一個個側面呈現出中國經濟增長的廣泛性與多元性。

總的看，今年前三季度中國宏觀經濟大盤「穩」的態勢得以延續，中國經濟穩中向好有支撐、有基礎、有底氣。

### 經濟轉向高質量發展階段

看經濟增速，不僅看當下、看一時，更要辯證看、長遠看。重視速度、不唯速度，是當前中國經濟發展所遵循的辯證法。相比於速度，評判經濟好不好，我們更要看發展動力是否強勁、經濟結構是否合理，看創新驅動力是否更強了、發展是否更協調了、綠色底色是否更厚了、開放水平是否更高了、老百姓是否更幸福安康了。

但作為一個數量指標，GDP強調的是量的概念，

## 全球智庫縱論特朗普2.0： 揮舞「關稅大棒」終傷己

【香港商報訊】記者相銘報道：2025年1月，特朗普將重掌白宮，這將對國際經貿、外交等多個領域產生深遠影響。4日，全球化智庫（CCG）與中國人民對外友好協會聯合主辦的「第九屆中國全球智庫創新論壇」邀請了來自中國、美國、歐洲等多個國家和地方的政府官員、學者及國際組織代表對「特朗普2.0」新政的全球治理與國際合作進行探討。多數人認為，儘管特朗普會在關稅等問題上對全球貿易造成衝擊，但揮舞「關稅大棒」最終會對美國自身造成更多影響，包括他可能推行的系列改革也結局難料，同時大家亦期待他能兌現競選期間的和平承諾，消除戰爭風險。

### 中美仍有許多合作空間

全球化智庫理事長王輝耀在會議間隙接受採訪時指出，特朗普新政積極和負面因素交織，但關鍵是「事在人為」。他舉例說，特朗普想成為「和平總統」，想結束俄烏戰爭、巴以衝突，包括朝鮮核問題都需要中國更多的幫助。特朗普想要加徵關稅，但又提到歡迎中國企業去美國投資，中國企業有能力重振美國的一些製造業。此外，中美還有很多國際責任需要合作，包括全球債務、AI治理、外空管理等。

美國國防大學艾森豪威爾學院原經濟系主任、CCG高級研究員大衛·布萊爾（David Blair）表

示，他希望特朗普上任後真的能夠做到停止戰爭。他提出，中美是否可以先通過第一階段的協議，消除可能發生的衝突或戰爭的風險和可能性，邁出最關鍵的第一步。

中國國際經濟交流中心總經濟師陳文玲則直言，特朗普可能會給世界經濟、國際貿易、國際規則、國際投資帶來很大的衝擊，將帶來非常大的損害。他是從損害別人開始，以損害自己告終。她認為，特朗普如果延續此前的「打法」，對美國國內的影響將大於國際影響，甚至給自身帶來高關稅、高通脹、高債務、高利率、高度虛假化、高不確定性的「六高四亂」的癥結纏身。

國務院發展研究中心原副主任劉世錦強調，美國已經維持了一段時間高關稅，並沒有帶來產業升級而是降級。特朗普新政對中國或有一些影響，但眼下更需要提振內需，面對這種外部壓力，可以反過來推動中國解決擴大內需的問題。

### 歐洲各國想法不盡相同

對於特朗普重返白宮，歐洲各國也有自己的看法。有歐盟成員國前政府官員直言歐盟委員會主席馮德萊恩（Ursula von der Leyen）關於稱中國為「制度性對手」的言論「不明智」。

歐盟駐華大使賈堯（Jorge Toledo）在年會開幕致辭中坦言，他特別不想談及新的美國政府，因為新一屆美國政府還沒有上任，大家都在猜測，有着各種各樣的觀點。他強調，我們必須努力繼續合作，必須持續推動全球和平與進步。他



「特朗普2.0新政的全球治理與國際合作」圓桌論壇現場。記者 相銘攝

轉而重申，中國是「合作夥伴、競爭者和系統性對手」，不管在白宮發生了什麼，中歐都會存在這些問題。

中歐關係究竟應該如何發展，在在本次年會上就顯示出歐盟內部的複雜性，歐盟駐華大使的觀點甚至在當場就被指為「不明智」。在隨後舉行的「特朗普2.0新政的全球治理與國際合作」圓桌論壇上，曾任意大利經濟發展部副部長米凱萊·傑拉奇（Michele Geraci）就對「夥伴、競爭者和系統性對手」的說法進行了不客氣地評價。他直言，每個歐盟成員國有着不同的想法，觀點是不同的。

不少與會嘉賓都表達了維護多邊主義、完善全球治理的立場。新西蘭中國委員會首席執行官蘇珊娜·傑塞普（Suzannah Jessep）稱讚，中國在開放方面已經做得非常好，在氣候問題上中國也提出了自己的解決方案，尤為重要的是我們可以對這些問題進行持續性對話。

### 高質量發展看湖南系列報道

## 湖南寧遠縣：「農」墨重彩繪新篇

今年以來，湖南省寧遠縣扎實推進鄉村發展、鄉村建設、鄉村治理等重點工作，農村土地延包試點工作被農業農村部農村經濟研究中心專題推介；在全國農村宅基地兩項試點工作推進會議上就農村亂佔耕地建房房屋類專項整治試點工作作典型經驗發言。

寧遠縣始終把糧食穩產保供作為重中之重，通過保面積、提單產、強農機、推農技等一系列措施，擰緊保障糧食安全發條，讓「中國飯碗」裝得更滿、端得更穩、成色更足，九嶷大地呈現一派田疇披錦的好「豐」景。成立發展糧食生產工作領導小組，制定「兩個清單」，形成上下合力狠抓落實的責任體系。嚴格落實「菜籃子」工程建設要求，統籌做好糧食和重要農產品調控，建成5000畝粵港澳大灣區菜籃子基地，完成蔬菜種植14.25萬畝，產量35.65萬噸，產值7.85億元。推廣良田、良種、良技、良機、良制。7.3萬畝高標準農田建設項目全部開工，機耕率、機插率、機收率分別達96.82%、50.9%、94%。穩定消除返貧風險179戶592人，56220名「六類對象」基本醫療保障「應保盡保」，住房安全動態監測實現全覆蓋，所有監測對象、慢病患者「應簽盡簽」「應管盡管」。圍繞「稻油煙柑、豬牛兔魚」農業特色產業，實

施「十百千」工程、「六大強農行動」、產業鏈企業鏈「培優倍增」計劃，引進禾豐陽光、湖南瀚辰等7家龍頭企業，寧遠縣新百家農業柑橘選果冷鏈倉儲設施建設等8個項目已竣工投產。農村衛生廁所普及率達到98.5%以上；畜禽糞污資源化利用率、垃圾集中處理率、資源化利用率達到96.6%、99%、83%，累計建成省級美麗鄉村示範村7個、鄉村振興示範村16個、精品村2個、市級美麗鄉村18個。統籌推進農村集體產權制度改革。鞏固提升農村集體產權制度改革成果，通過激活農村產權交易平台，實現土地流轉累計41.7萬畝，有效推動土地流轉和規模經營。全面推行農村宅基地聯審聯批「九步工作法」和農民建房管理「六到場」工作要求，今年全縣共新增審批農村宅基地1982宗。扎實推進農村亂佔耕地建房住宅類房專項整治試點工作，6373宗問題圖斑在全省率先100%全面完成整治任務。

2024年全縣糧食作物播種面積72.88萬畝，出欄生豬83.76萬頭、九嶷山兔179.2萬只，建成5000畝粵港澳大灣區菜籃子基地，完成蔬菜種植14.25萬畝，7.3萬畝高標準農田建設項目全部開工。

李銀明 鄭明輝 駱力軍 劉彬欣

## 山東臨沂加大財政 支農培育主導產業

【香港商報訊】近年來，山東省臨沂市農業農村部門、財政部門加大財政支農力度，以產業融合為方向，着力培育壯大鄉村主導產業、特色產業，探索產業振興新路徑，推動鄉村產業振興。

按照「一縣一園、一鎮一業、一村一品」思路，山東臨沂突出主導品種、優勢區域，因地制宜發展特色農業。同時，全力做大做優農業產業集群，聚焦優勢特色主導品種，以標準化加工為引領，形成了畜禽、糧油、蔬菜等產業集群。「生態沂蒙山、優質農產品」走進粵港澳大灣區，乃至以大灣區市場為跳板借船出海、叫響全球的路徑更加暢通。

曹蕾 劉丹

### 歡迎加入《香港商報》讀者俱樂部

(1) 用手機掃描二維碼或通過手機各大應用市場直接搜索「香港商報」APP, 下載安裝。進入主界面，點擊「訂閱」，繳費後可閱讀《香港商報》電子完整版。



(2) 用手機瀏覽器掃描二維碼，或在瀏覽器地址欄輸入網址http://api.szsgby.com/mbc



閱讀 電子完整版  
《香港商報》

香港商報官方發布